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2KOTTIOL €VOTNTOLC

e Katavonon twv evvolwv tng MoAUTIAEENC Kol ATtOTIOAUTIAEENC

e Katavonon tng acuvOECULKNG KAl CUVOECULKNG
artontoAUTIAEENC

e Katavonon tng aélomiotng petadopac Sedopevwy
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[leplexopeva evotnToC

Yrinpeoileg Kol TPWTOKOAAQ LETAPOPAC
MPWTOKOAAX OTPpWHATOC peTadPopaAc oto AtadikTuo
MoAUTAeEN/ATtOTIOAUTIAEEN

Acuvdeopikn amomnoAUmtAeén (UDP)

Yuvdeoutkn amorntoAUTAeEN (TCP)

User Datagram Protocol

Apxec aflomiotng petadopac dedopevwy
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Kedpalato 3: Ztpwua Metadopag

3.1 Ynnpeoieg emunedou 3.5 Juvbeouikn petadopa:
pnetopopag TCP

3.2 MoAUTAEEN KoL " Aopn TUAHOTOG
artomoAUTIAESN " Ag&omiotn petadopa
3.3 Aouvdeouikn petadopa: ,Geaouevwv,

UDP = EAeyxog pong

= Alaxeiplon ouvdeong
3.6 ApXEC eAEyxoU
oupdopnong

3.7 EAeyxoc oupdopnong
tou TCP

3.4 ApXEC TNC A&LOTILOTNC
uetadpopac SeSoUEVWVY
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Yrinpeoieg Kot TPWTOKOAAQ LeTADOPAC

TIOPEXOUV onuml EMLKOW WV —
LETAEL dlepyaolwv EGOPUOYWY TIOU . trt
TPEXOUV O€ HLaOPETIKA TEPHUATLKAL e
cuoTtnuata ‘

TOL TTPWTOKOAAQ LETODOPAC TPEXOLV
OTA TEPUATLKA CUCTH AT
= TAEUPA ATTOOTOANC:

OTIAEL TA LNVUpOTA TNG EPAPUOYN G OE
TUAMOTA, Ta TIEPVAEL OTO £Minedo
SktUou

= tAeupa ARPNnC: avaouvBeon twv
TUNUATWV OE UNVUHOTA, TO TIEPVAEL OTO 4 e
eninedo epappoync ) Petwor
! r o ! " hysical
I'Iepwoorgpa aro eva MPWTOKOAAOL == Je » L i
netadopac dlabeoiua oTLg = c@‘“g 1
£POPHUOYEG ~
= Atadiktuo: TCP kot UDP
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YTpwpo Metadopac / Ztpwpa Atktuou

+ ZTPWUA OLKTUOU:

AOYLKN ETUKOLVWVIAG Avaloyla:
HETOEV UTTOAOYLOTWYV 12 raudLd oto ortitt thg Avvag oTéAvouv
s STPWUO UETOPOPUC: ypappata o€ 12 adia oto omitt tou BaoiAn
AOYIKI) ETUKOLVWVLIA * Slepyaoieg = maubLd
netotu dlepyaclwv ¢ UNVOUOTO EbAPUOYWY =
= otnpileTal, CUUTANPWVEL | YPOUUATO OE GAKEAOUG
TG UTINPEGLEC TOV * UTIOAOYLOTEG = OTtiTI

OTPWHOTOG OLKTUOU e TpwTdKoAO peTahOPEC = Avva Kol

BaolAng (mowdi mouv avaiapPavel to
uoipaopa tng aAAnloypadiag oe kabe
oTtitL)

* TIPWTOKOAAO eTESOU SIKTUOU =
ToXxUSPOLKN uTtnpEoia
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[MpwTtoKoAAa 2TpwpaTtoC Metadopac
o0to ALaOLKTUO

s a&lomiotn, os opOn osLpa

uetadopa (TCP)
= g€\eyyxoc cupdopnong (congestion
control)

= gAeyyoc ponc (flow control)
=  gykaBibpuon olvdeong
% 1N a€LOTILOTH, EKTOC OELPAC
nopadoon: UDP
" Koo emEKTOON TNG “PEATIOTNG
npoonadbelac” (best effort) tou IP
s untnpeoiec mou Hev eival
SlaBeotpec:
" £YYUNOELC WC MPOG TNV
KaBuotEpnon
" EYYUNOELC WC MTPOC TO eUPOC {wvng

application
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Kedpalato 3: Ztpwua Metadopag

3.1 Yninpeoiecg emumedou 3.5 Zuvdeouikn petadopa:
uetapopac TCP

3.2 MoAUTAEEN Ko " Aopn TUAHOTOG
artomoAUTAEn " Ag&omiotn petadopa
3.3 Aouvdeouikn petadopa: ,Geaouevwv,

UDP = EAeyxog pong

= Alaxeiplon ouvdeong
3.6 ApXEC eAEyxoU
oupdopnong

3.7 EAeyxoc oupdopnong
tou TCP

3.4 ApXEC TNC A&LOTILOTNC
uetadpopac SeSoUEVWVY
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[MoAUTIAEEN/ATtOTIOAUTTAEEN

sockets, tpooBnkn kedpaAidag
Hetadopac (mou apyotepa

— [MoAurtAeén otov H/Y amootoAnc
Awaxeiplon debopévwy amod MOAANATIAEG

XPNOLUOTIOLELTOL VLA ATtOTIOAUTIAEEN )

application

application

transport

netwaork

— AntortoAuniAgén otov H/Y Anyng ——

Xprion mAnpodoplwv kepaAidag
yla mopadoon Twv TUNHATWY TTou
AapBavovtal otn owotn socket

network

linK

physi¢al

link
" ‘! physical
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[Mwc SouAeveL n amomoAUTAESN

% O vrnoAoylotnc AappBavel IP
datagrams (6sbopevoypappota) . 32 bits -

= KkaBe datagram €xeL StevBuvon IP
npogAevonc, dtevBuvon IP
POOopPLopOU

" kO datagram petadEpel Eva other header fields
TUN A eTLTESOU petadopag

= KAOe THAMO £XEL apLlBLO BUpaC

source port # | dest port #

NMPOEAELONC, TPOOPLOUOU application
% O UTTOAOYLOTHC XPNOLUOTIOLEL data
SteuBuvoelg IP & aplOpoug (payload)

BUpag yLa va kateuBUveL To
TUNMA oTtnNV KAtdAANAn socket

TCP/UDP segment format
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Aovuvoeoukn arnortoAuniAeén (UDP)

» To Snutoupynuévo socket éxer  * OTaV dnjitovpyeitat to

apOuod BUPOC TOTIKA OTOV datagram yla va otaAei otn
UTtOAOYLOTN: UDP socket nipemet va
kaBopLlotei

DatagramSocket mySocketl = new , ,
DatagramSocket(12534); = IP dlevBuvon mpooplopou

= AplBuoc BUpac tpoopLlopoU

% OTOv 0 UTTOAOYLOTHC Ta IP datagrams pe i8io
AapBavel turiuo UDP: a}e}l\‘?llg’ ecgpaﬁ TPOOPLOHOV,

Iy ey aAAG SLadOPETIKEG
EAcyxeL Tov ’apLGuo Qupaq ‘ SdlevBuvoelc mpogAlevonc IP
TPOOPLOOU OTO THAMA A/ ko aptBLolC BUpaC

" KateuBuvel to tuRua UDP npoéheuonc Ba
otn socket pe aUTO TOv kateuBuvBo LV TtPOG TV
apBpo Bupag 161a socket pooplopov
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AcouvdeouLkn amomoAunAeén
(mapadeypa)

DatagramSocket
DatagramSocket [S)Z;ZS :ggg lg(e;EeE new DatagramSocket
mySocket2 = new mySocketl = new
DatagramSocket (6428); DatagramSocket

(9157); (5775);

application

application @ application
it )
ol 14 | transport ol 41lm
trangport etwokk trangport
nefwork link network
link phisical link
[ ! phydical phygical p
.ﬁ%
source port: 6428 source port: ?
’ dest port: 9157 ] dest port: ?
> le 4
source port: 9157 source port: ?
dest port: 6428 dest port: ?
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>uvoeoukn amormoAuriAeén (TCP)

+ HTCP socket , + Evag e€umnpétnc pnopetl
TQLUTOTIOLELTAL OTTO TNV va urtootnpléel TOAAEC
TeTpada: tautoxpoveg TCP sockets:

= 81evBuvon IP pogleuong = K4&Be socket avayvwpiletat

" aplOpdc BUpacC aro tn Okn tN¢ TeTpada
TpoEAevong + OLelumnnpetec web gxouv

" 81evBuvon IP poopiopol 5 adopeTikéc sockets yia

" apdpog Bupag kaBe ouvdedepevo mehdn
TPOOPLGHOL " 1O un-rapapevov HTTP €xel

<+ AMOMOAUTAEEN: 0 SEKTNG StadopeTikr socket yia
XPNOLUOTIOLEL KOLL TLG kaBe attnon HTTP

TEOOEPLC TIMEC YLa VOl
KATELOBUVEL TO TUN MO
otnv KatdAAnAn socket
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>UVOECLKN atoTtoAUTIAEEN (apadelypa)

source 1P,port: C,9157
dest IP,port: B,80

3 tpupata, oAa npoopilovral ywa IP dtevBuvon: B,
Bupa npoopLopoUL: 80 aronoAunAékovtal o€ SLadopeTkEG sockets
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application
application - - - application
O, - P2y P
ml 4 |m “yangport
tra n|sport Hetwlork trdnspo%
netyvork lik network
lihk bhydical link |
o Phypical server: |P physical \;
N address B ——
host: IP source IP,port: B,80 « host: IP
address A dest IP,port: A,9157 —source IP,port: C,5775 address C
dest IP,port: B,80
source IP,port: A,9157 -
dest IP, port: B,80_



>UVOEOULKN artonoAUuTAEén : Web
Server pe viuota

threaded server

application
application application
ImI L]
tranl;port _‘%nspa
netork - network
.
link = link |
1 phygical I server: |P physical b
e address B L
host: IP source IP,port: B,80 AT host: IP
addr'ess A dest IP,pOI’t: A,9157 source IP,pOI’t: C,5775 address C
- dest IP,port: B,80
source IP,port: A,9157 -

dest IP, port: B,80
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source 1P,port: C,9157
dest IP,port: B,80




Kedpalato 3: Ztpwua Metadopag

3.1 Yninpeoiecg emumedou 3.5 Zuvdeouikn petadopa:
uetapopac TCP

3.2 MoAUTAEEN KoL " Aopn TUAHOTOG
artomoAUTIAESN " Ag&omiotn petadopa
3.3 Acuvdeoikn petadopa: ,SEGOHEVW,

UDP = EAeyxog pong

= Alaxeiplon ouvdeong
3.6 ApXEC eAEyxoU
oupdopnong

3.7 EAeyxoc oupdopnong
tou TCP

3.4 ApXEC TNC AELOTILOTNC
uetapopac SeSoUEVWVY
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UDP: User Datagram Protocol [RFC 768]

¢ To armAoVoTEPO MPWTOKOAAO ¢ To UDP cuyva xpnotuomnoLeitat
uetadopdc tov Atadiktuou yLot ePpapUOYEC TIOAUUECWV
¢ Ynnpeola mapadoong BEATLIOTNG  ouvexouc ponc (streaming)
npoonaBeiac (“best effort”): " QVOXN WG TIPOG TLG OTWAELEG
ta tupata UDP pmopsi va " gvoawoBOnoia wg mpog to pubuo
= yabolv % AAAeg xpnoelg tou UDP .Y,
* mapadoBolv ekTdC CELPAC OTLC " DNS
ehopHOYES " SNMP
< AGUVSEGUIKA: s a&lomotn petadopa Mavw amno
= Sev ylvetal xewpadia petaly tou to UDP: mpooBnkn aélomiotiog
UDP amootoA€a kat S€KTN oTo eninedo ebapUOYAC
= H Swaxeiplon kaBs UDP tunpotog "

avavnyn anod Aabn ava

ylvetal Eexwplota edappoyn
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UDP: kepaAida TULAMOTOC

32 bits

source port #

v

length <~ | checksum

application
data

(payload)

Aopn tunuatoc UDP

MHKOG TOU TUAMOTOC
UDP (bytes),
cupmepAapPovopEVNG

NG KepaAidag

— [oti utapyet to UDP;
%  XWPLC amokataotacn cuvdeong
(mou ewoayel kaBuotEpnon)
armAO: XwpLc kataotaon
oUVOEDNC OTOV OTTOOTOAEQ,
OEKTN

LKA KedbaALda TUAUATOC

XwpLic EAeyxo oupudopnonc: To
UDP umopet va “ekpayel” 6co
ypnyopa B oupe

Alktua Emtikowvwviag YmoAoylotwy — Evotnta 11: Ztpwpa petadopag
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UDP checksum (aBp

OLoMOL EAEYYOU)

2KOTOC: aviyvevon “odpoApatwyv”’ (m.x. AVECTPAUUEVWV

bits) oto petadidbopevo TuRua

AmnooTtoA£oc:
XELPLIETAL TO TIEPLEXOUEVO
TOU TUAUOTOC, CUUTEPLAAUPAVOUEVWY
nedlwv ¢ kepaAidog, wc akoAouBia
akepolwv Twv 16 bits
checksum: cupmAnpwpa w¢ Pog
10 1 Tou aBpolopatocg Tou
NEPLEXOULEVOU (ekdbpaopEVOU o€ 16-
bit A&é€eLc)
O OITOOTOAEQC TOTIOBETEL TNV TLUN
tou checksum oto nedio checksum
TOou TUApotoc UDP

A€

Alktua Emtikowvwviag YmoAoylotwy — Evotnta 11: Ztpwpa petadopag

KTNG:

UTtOAOYLOUOC Tou checksum tou
AapBavopEVOU UNVUUOTOC
€\EYXOC OV TO UTTOAOYLOUEVO
checksum LoouUTal pe TNV TLUA TOU
niebiov checksum:

= OxL— avixveuon opaipatog

" Not— pn avixveuon
opAApaToq
AN\G TtapoAa auTta evoExETOL
va yivouv AaBn; (meplocotepa
OTn OUVEXELQ)



Napadewypa Checksum Atadiktuou

Napadeypa: mpocBeon dvo akepaiwv 16-bit

11100110011 00110
110101010101 0101

wraparound@lOl1101110111011

sum

1011101110111 100
checksum 0100010001 O00O0OO0T11

Znueiwon: Katad tnv mpooBeon twv aplBuwyv, To
KPOTOULEVO QTTO TNV TILO ONMAVTLKN B€0n TIPEMEL vaL
npootebel oto amotéAeoua

Alktua Emtikowvwviag YmoAoylotwy — Evotnta 11: Ztpwpa petadopag

21



Kedpalato 3: Ztpwua Metadopag

3.1 Yninpeoiecg emumedou 3.5 Zuvdeouikn petadopa:
uetapopac TCP

3.2 MoAUTAEEN KoL " Aopn TUAHOTOG
artomoAUTIAESN " Ag&omiotn petadopa
3.3 Aouvdeouikn petadopa: ,Geaouevwv,

UDP = EAeyxog pong

= Alaxeiplon ouvdeong
3.6 ApXEC eAEyxoU
oupdopnong

3.7 EAeyxoc oupdopnong
tou TCP

3.4 ApXEG TNC A&LOTILOTNC
pnetopopag SedbopEVwV
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Apxec aslomotnc petadopac OedopeEVWY

% 2NUOVTLKN oTa oTpwpota epapuoyne, Letadopac, (evénc
= 310 top-10 Twv onuavIkwy Bepatwy tne diktvwaonc!

-

O

-+

O O

O 3 |receiver I
% - DroCess process

g 1
1(:) L()relicible Chc::rmel)j

o =

_|_

(a) provided service

Ta XOpOKTNPLOTIKA TOU avaéLlomiotou kKavaAlov Ba kabopioouv tnv
TTOAUTTAOKOTNTA TOU TIPWTOKOAAOU alomiotng petadopac dedopevwy (reliable
data transfer protocol- rdt)
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Apxec aslomotnc petadopac Oedopevwy

% 2NUOVTLKN oTa oTpwpota epapuoyne, Letadopac, (evénc
= 310 top-10 Twv onuavIkwy Bepatwy tne diktvwaonc!

-

O

-+

O O

O 3 |receiver I
% - DroCess process

g 1
1(:) L()relicible Chc::rmel)j

o =

_|_

tb(‘bunreliclble Chonnel):

(a) provided service (b) service implementation

Ta XOpOKTNPLOTIKA TOU avaéLlomiotou kavaAlov Ba kaBopiocouv tnv
TTOAUTTAOKOTNTA TOU TIPWTOKOAAOU alomiotng petadopac dedopcvwy (reliable

data transfer protocol- rdt)
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Apxec aélomotnc petadopac Oedopevwy

% 2NUOVTLKN oTa oTpwpota epapuoyne, Letadopac, (evénc
= 310 top-10 Twv onuavIkwy Bepatwy tne diktvwaonc!

-
O
-
O 0
O = |receiver I
% ~ ProCess process
S 1
dt d :
= L()relioble c:hc:rmel)T rdt_send() deliver data()
8_ o reliable data relioble data
B > transfer protocol transfer protocol
% O (sending side) (receiving side)
+ udt send( )i [packet | [ packet] Irdt rev()

Junreliable <:hcmr1el)ik

(a) provided service (b) service implementation

Ta XOpAKTNPLOTIKA TOU avaélomiotou kavaAlol Ba kaboploouv TNV
TTOAUTTAOKOTNTO TOU TIPWTOKOAAOU aéLomiotng petadopac dedopevwy (reliable
data transfer protocol- rdt)
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A&lomiotn petadopd SEO0OUEVWV: EEKLVWVTOC

rdt_send(): kaAeitow ano navw (r.x., ano
v epappoyn). Atvovrtat dedopéva yla
napadoon O0To AVWTEPO OTPWHO TOU SEKTN

deliver_data(): kaAeital amnod to rdt
ylo va mapadwoel Sedopéva o0To

\

send
side

rdt send()

reliable data
fransfer protocol
(sending side)

udt_send()} [pocie

QVWTENO OTPWHA

data Tdel iver data()

relioble data receijve
fransfer profocol :
(receiving side) side
packet rdt rcv()

T—b()unrelioble channel )J

udt_send(): kaAeital ano to rdt,
Mo tn peTadopd MAKETOU MAVW ATIO
aVOELOTILOTO KAVAAL OTOV OEKTN

rdt_rcv(): kaAeitol 6tav 10 makeTo pTAoEL
oTNV MAEUPA TOU KavaAlol Tou SEKTN
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ALlomiotn petadopa SEOOUEVWV: EEKIVWVTOC
Oa:

% avantuéoupe otadlakd TLC TTAEUPEC TOU ATTOCTOAEQ KAl TOU OEKTN
EVOC TIPWTOKOAAOU aéLlomotng petadopac dsdousvwy [reliable
data transfer (rdt) protocol ]

% Bewpnooupe povo povodpopun petadopd Sedopevwy
= AANQ N Kivnon eA€éyxou Ba peeL kol tpocg tic dSuo katevBuvoelg !
% XpNon LNXovwv TIEMEPACUEVWY KaTtaotaoswy [finite state
machines (FSM)] yia tnv meplypadn Tou armooToAEN Kol TOU OEKTN

>UMBAav nou npokaAei Tn JeTaBacn PETAEU TwV KATAOTACEWY
Evepyelec nou AaupBavouv xwpa Kata Tn METapaon

«Katdotaon»: ovtag
OTNV «KATACTOON» N
ETIOEVN KATAOTAON

KaBopiletal
LoVOO LKA ato To
ETIOUEVO CLUBAV
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RAt1.0: aélomiotn petadop EMAVW OE

QlELOTILOTO KOVOAL

% To UTtOKELPEVO KavAAL elval TARPWCE aéLOTILOTO
= Xwplic AaBn bit
" Xwplc anwAELEC TTAKETWVY
% ZEXWPLOTEC FSMs yia tov amootoA£a, S€KTN:
" O anooTtoAeac oTEAVEL SES6OUEVA OTO UTIOKELLEVO KAVAAL
= O 6éktng Stafalel Sedopgva armod TO UTTOKELUEVO KAVAAL

rdt_rcv(packet)

*Wait for
call from
below

rdt_send(data)

extract (packet,data)

packet = make_pkt(data) deliver_data(data)

udt_send(packet)

AnootoA€ag (sender) Aéktnc (receiver)

Alktua Emtikowvwviag YmoAoylotwy — Evotnta 11: Ztpwpa petadopag
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Rdt2.0: kavaAl pe opaApota bit

+* TO UTTOKELMEVO KOVAAL EVOEXETAL VAL OVTLOTPEPEL

bits oto makeTo
= Checksum yia tnv avixvevon odpaApdtwy bit

@ Epwtnua: mwc va yiveton n avavnyn amno Aabn:

MNw¢ avaKAUmTouv oL avBpwrot peta amno “Aadn”
Katd tn dLdpkeLa cuvouAlag;

Alktua Emtikowvwviag YmoAoylotwy — Evotnta 11: Ztpwpa petadopag
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Rdt2.0: kavaAl pe opaApota bit

+** To umtokeilpevo KavaAl Sgv xavel mote maketa (dedopgva n
ACKs)
** To umtokeilpevo kavaAl evoExetal va avaotpe el bits oto makEto
= ABpolopa eAeyyou (Checksum) yia tnv aviyvevon
opaApatwy bit
* Epwtnua: mwc yivetow n avavnypn amnod Aabn;
= Petkec emPeBaiwoelg [acknowledgements (ACKs)]: o 6€ktnc Agel
PNTA OTOV OITOOTOAEQ OTL TO TIAKETO ANdONnNKe ocwotd
= Apvntikég emiBeBaiwoslc [negative acknowledgements (NAKs)]: o
OEKTNC AEEL PNTA OTOV ATIOCTOAEQ OTL TO TAKETO £(xe AAON
= O déktng avapetadidel To MAKETO LOALC AdBel NAK
** N€oL unxaviopot oto rdt2.0 (mépa ano to rdtl.0):
= Avixveuon odaApatoc (error detection)

=  Avadpaon 6éktn (receiver feedback): pnvopota eAéyxou (ACK,NAK)
OEKTNC->OMOOTOAEQC
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rdt2.0: mepwypadpn FSM

rdt_send(data)

sndpkt = make_pkt(data, checksum)
udt_send(sndpkt)

rdt_rcv(rcvpkt) &&
ISNAK(rcvpkt)

Wait for
call from
above

udt_send(sndpkt)

rdt_rcv(rcvpkt) && isACK(rcvpkt)
A

AnootoA€ag (sender)

Aiktua Emikowvwviog YrnoAoylotwy — Evotnta 11

AékTnG (receiver)

rdt_rcv(rcvpkt) &&
corrupt(rcvpkt)

udt_send(NAK)

rdt_rcv(rcvpkt) &&
notcorrupt(rcvpkt)
extract(rcvpkt,data)
deliver_data(data)
udt_send(ACK)

: 2TPWHA LeTadopag
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rdt2.0: Aettoupyla xwplc opaApata

rdt_send(data)

snkpkt = make pkt(data, checksum)
udt send(sndpkt

rdt_rcv(rcvpkt) &&
ISNAK(rcvpkt)

Wait for
call from
above

udt_send(sndpkt) corrupt(rcvpkt)
udt_send(NAK)

rdt_rcv(rcvpkt) && isACK(rcvpkt)
<
A

rdt rcv( rcvka &&
notcorrupt(rcvpkt)

extract(rcvpkt,data)
deliver_data(data)
udt_send(ACK)
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rdt_rcv(rcvpkt) &&
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rdt2.0: oevaplo cpaApoToC

rdt_send(data)

snkpkt = make pkt(data, checksum)
udt send(sndpkt)

Wait for
call from
above

rdt_rcv(rcvpkt) &&
corrupt(rcvpkt)

dt send(NAK

rdt_rcv(rcvpkt) && isACK(rcvpkt)
<
A

rdt_rcv(rcvp kQ &&
notcorrupt(rcvpkt)
extract(rcvpkt,data)

deliver_data(data)
udt_send(ACK)
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To rdt2.0 €xeL eva potpoaio opaApua!

TL oupBaivel av Alaxeiplon SUTAWV MOKETWV:
kataotpadel to ACK/NAK; = O amnootoléac avapetadidel to
** O amootoA£ac bev TPEXOV TTAKETO av aAAowwBel To
yvwpilel TL ouveRBn oto ACK/NAK
dektn! * O amnootoA€ac pooOETel
% Aev pmopel amAda va opLOuo akoAouvBiag (sequence
OVOLUETAOWOEL: number) o kABe MakETo
evOeXOUEVWC OLTAAL = O dektnc amoppintel (bev
(duplicate) maketa NPOowOEel mpo¢ Ta mAvw) Ta

SUTAQ TTaKETA
Awakomn kot avopovn (stop and wait)

O amooToA£aG OTEAVEL EVA TTOKETO KOl LETA
MEPLUEVEL VIO TNV AITOKPLoN TOU SEKTN
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rdt2.1: amootoAecac, dtaxelpiletal

aAowwpeva ACK/NAKS

rdt_send(data)

sndpkt = make_pkt(0, data, checksum)
udt_send(sndpkt)

rdt_rcv(rcvpkt) &&
( corrupt(rcvpkt) ||
ISNAK(rcvpkt) )

udt_send(sndpkt)

Wait for
call O fro
above

rdt_rcv(rcvpkt)
&& notcorrupt(rcvpkt)
&& iIsSACK(rcvpkt)

A

rdt_rcv(rcvpkt)
&& notcorrupt(rcvpkt)
&& iISACK(rcvpkt)

A

Walit for
ACK or
NAK 1

Wait for
call 1 from
above

rdt_rcv(rcvpkt) &&

( corrupt(rcvpkt) ||

iSNAK(rcvpkt) ) rdt_send(data)

udt_send(sndpkt) sndpkt = make_pkt(1, data, checksum)
B udt_send(sndpkt)
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rdt2.1: 6ektnc, Staxelpiletal
aAowwpeva ACK/NAKs

rdt_rcv(rcvpkt) && notcorrupt(rcvpkt)
&& has_seqO(rcvpkt)

extract(rcvpkt,data)
deliver_data(data)
\ sndpkt = make_pkt(ACK, chksum)
\ udt_send(sndpkt)

rdt_rcv(rcvpkt) && (corrupt(rcvpk) ‘\ rdt_rcv(rcvpkt) && (corrupt(rcvpkt)

sndpkt = make_pkt(NAK, chksum)
udt_send(sndpkt)

sndpkt = make pkt(NAK, chksum) \

udt_send(sndpkt) Q

rdt_rcv(rcvpkt) && rdt_rcv(rcvpkt) &&

not corrupt(rcvpkt) && ( not corrupt(rcvpkt) &&
has_seql(rcvpkt) has seqO(rcvpkt)
sndpkt = make_pkt(ACK, chksum) sndpkt = make_pkt(ACK, chksum)

udt_send(sndpkt
N (sndpk) rdt_rcv(rcvpkt) && notcorrupt(rcvpkt) udt_send(sndpkt)

&& has_seql(rcvpkt)

extract(rcvpkt,data)
deliver_data(data)

sndpkt = make_pkt(ACK, chksum)
udt_send(sndpkt)
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rdt2.1: Zulntnon

AnootoA£oc: A€KTNG:
+* 2TO TIOKETO MpooTtiBetal # e MNpemneL va eA€yEeL av TO
akoAouBiag Ao PovOpEVO TIOLKETO €lvall
s AUo # akolouBiac (0,1) apkouv.  SUTAO
Fot; e H kataotaon UMOdELKVUEL aV
o ﬂpéT[EL val E?\éVEEl av 1o OLVOL|:J.EVETOLL 0N 1 wg # akolouBlag
' ' TTAKETOUV
ACK/NAK mou €AaBe sival . , , ,
, ** ZNUElwon: 0 dektng dev umopel
KOTECTPOAULEVO , ,
. , , va YVwpLleL av To TEAEUTOLO TOU
** AUTAQOLEC KATOOTAOELC , ,
) , , ACK/NAK eANd6n cwotd otov
H kataotoon mpeneL va )
«BUULATALY OV TO KOVOLULEVOLLEVO Y QUOCTOAEQ

TAKETO €XeL # akoAouBiac 0NN 1
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rdt2.2: Eva npwtokoAAo xwplc NAK

<

L)

s 161a Aettoupykotnta e to rdt2.1, xpnotlpomnowwvtag povo ACKs
» Avtl yia NAK, o d€ktng otéAvel ACK yia To teAeuTtaio MaKETO

nou €Aafe cwotd
= O SEKTNC MPEMEL pNTA VO cUUTEPIAAPEL TOV # akoAouBiag Tou TTaKETOU
yla To omoio yivetatl n gtk emBeBaiwon (ACK)

¢ AutAo (duplicate) ACK otov armooToA£a £XEL 0OV ATTOTEAECAL
NV 0la evépyela onwc to NAK: avopetadidel To TPEXOV TTAKETO

(R )

L)

L)
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rdt2.2:Anoonaocpato amootoAea, HEKTN

rdt_send(data)
sndpkt = make_pkt(0, data, checksum)

udt_send(sndpkt) rdt_rcv(rcvpkt) &&

~ ~ o / \
S Wait for ( corru pt(rcvpkt) ||
...................... call 0 from ACK SALElVpKLY))
.................................... above 0 udt_send(sndpkt)
............................................. Sender FSM

............................................... fragment rdt_rcv(rcvpkt)

..................................... && notcorrupt(rcvpkt)
oo ee T && isACK(rcvpkt,0)
(corrupt(revpkt) || —~ el A
has_seqi(rcvpkt)) receiver FSM e

Ldt_send(endpkD) fragment ..........................................

- T

rdt_rcv(rcvpkt) && notcorrupt(rcvpkt) T

&& has_seql(rcvpkt)

extract(rcvpkt,data)
deliver_data(data)

sndpkt = make pkt(ACK1, chksum)
udt_send(sndpkt)
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rdt3.0: kavaAila pe AaBn kot ormwAELEC

Néa uneBeon: to
UTTOKELUEVO KAVAAL UOPEL
EMLONG VA XAOEL TTAKETA
(6ebopéva p ACKs)

ABpolopa eAeyyou, #
akoAouBiag, ACKs,
avapetadooelc Bonbouv
aAAa dev apkouv

MPooEyyLon: 0 ATOCTOAENC TIEPLLEVEL VLA
«gVAoyo» xpoviko dtaotnua yia to ACK
s Avopetadidel av 6ev AndOel ACK ot
auUTO To dlaoTnua
** Av to takeTo (1 to ACK) amAd
KaBuotepnoe (bev xabnke):
= OLavapetadooelg Ba eivatl SUTAEC
(duplicate), aAAd n xprion # akoAouBiog
TO QVTIHETWTTLlEL 6N aUTO
= O 6&ktne mpemeL va kaboploel #

akoAouBiac Tou TAKETOU yLa TO OTolo
elval to ACK

s ATtoutel xpovopetpnth avtiotpodnc
HETPNONG
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rdt3.0 amootoAEac

rdt_send(data) rdt_rcv(rcvpkt) &&
\ sndpkt = make_pkt(0, data, checksum) ( corrupt(rcvpkt) ||
\ udt_se_nd(sndpkt) iISACK(rcvpkt,1) )
rdt_rcv(rcvpkt) \ start_timer A
A o
V\I/Iagffor timeout
Caabosgm udt_send(sndpkt)
start_timer

rdt_rcv(rcvpkt)
&& notcorrupt(rcvpkt)
&& iIsACK(rcvpkt,1)

stop_timer

rdt_rcv(rcvpkt)
&& notcorrupt(rcvpkt)
&& isACK(rcvpkt,0)

stop_timer

Walit for
call 1 from

timeout
udt_send(sndpkt) C above

start_timer (J rdt_rcv(rcvpkt)
rdt_send(data) A

rdt_rcv(rcvpkt) &&
( corrupt(rcvpkt) || sndpkt = make_pkt(1, data, checksum)
iSACK(rcvpkt,0) ) udt_send(sndpkt)

N start_timer
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rdt3.0 ev dpaoel

sender receliver
send pktO ktO
\ rcv pkto
ack send ackO
rcv ackO
send pktl \K
rcv pktl
/W send ackl
rcv ackl
send pkt0 \WO\‘
rcv pktO
ack send ackO

(a) no loss

sender receiver
send pktO ktO
\\ Frcv pkto
ack send ackO
rC\C/I af(k(i) 1
sen
pkt \P\AX
loss
timeout
resend pktl ktl
\\ rev pktl
A}k/ send ackl
rcv ackl
send pkt0 \WO\‘
rcv pktO
ack send ack0

i

(b) packet loss
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rdt3.0 ev 6paoel

sender receiver
send pktO ktO
\\ rcv pkto
ack send ackO
rcv ackO
send pktl_ \Nl\‘
rcv pktl
okl—" send ackl
loss

timeout_

resend pktl ktl

rcv pktl

f

PR
rcv ackl
send pkt0 \WO\‘
rcv pktO
ack send ackO
(c) ACK loss

sender receiver
send pktO
\\ Fcv pkto
send ackO
rcv ackO /
send pktl_ \\
rcv pktl

send ackl
ackl
t/meou
resend pktl rev pktl
rcv ackl (detect du Ilcate)
send pkt0>< send ac
rcv pkt0
sgcr:l\élapclléé) >< sencl? ack0
rcv pktO
/ (detect duplicate)
send ackO

(d) premature timeout/ delayed ACK
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Amodoon tou rdt3.0

% To rdt3.0 SouAevel, aAAa n amodoon tou eivatl xapnAn

» M.x.: tevén 1 Gbps, kaBuot. Stadoonc 15 ms, maketo 8000 bit:

8000 bits

[ .
= = = . = 8 microsecs
Dians = R 1P bits/sec
" U .. nger: BaOUOG ekueTdAAevonc (utilization) — toG00TO TOU
XPOVOU TIOU O OITOOTOAEQC ELVOLL ATTOLOXOANMEVOC OTEAVOVTOLG
L/R 008
U = — = 0.00027

sender RTT+L/R 30.008

= Av 1o RTT=30 msec, maketo 1KB pkt kaBe 30 msec: 33kB/sec
throughput og (e0én 1 Gbps

+To OLKTUAKO TIPWTOKOAAO TtEpLOPLlEL TN XPON TWV GUCIKWV
nopwv!
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rdt3.0: Asttoupyila SLAKOTINC Kall
avopovnc (stop-and-wait)

sender receiver

Metadidetol to 1° bit Tou MAKETOU, t = 0 —fsc--mmmmmmooooee oo
Metabidetal to teAevutatio bit, t =L/ R4

dBavel to 1° bit tou maketou
— PBAvel To teAsuTalo bit tou
TLOKETOU, 0TEAVEL ACK

RTT

®Bavel to ACK, oTéAveL TO EMOUEVO]
nakéto, t=RTT+L/R

L/R 008
U f— o — —
sender™ T v LR 30008 0.00027
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Teloc Evotntac



Xpnuatodotnon

To mapoOv ekmaAlOEVTIKO UALKO €XeL avarttuxBOel oto mAailolo tou
ekmadeutikoU £pyou tou dlbaokovta.

To €pyo «Avolkta Akadnuaika Madniuota Maveniotnpiov Natpwv» £xel
XPNHATOOOTNCEL HOVO TNV avadLlopopdwon Tou KMALOEUTIKOU UALKOU.

To €pyo uvhomoleitat oto mAaiolo tou Emxetpnotakol MNpoypappotod
«Ekmaidsvon kot Ala Biou Madnon» kat cuyxpnuatodoteitol amo tnv
Evpwrnaikn Evwon (Evpwrnaiko Kowvwviko Tapeio) kat amo eBvikoug

TTOPOUC.

Evpwmaikr) Evwon
Eupwmaiké Kowvwviké Tapeio

EMIXEIPHZIAKO MPOIPAMMA
EKMAIAEYZH KAI AIA BIOY MAGHZH

EREVIUEN GTNY UOVWYI TNE YVWEN:

YNOYPTEIO NMAIAEIAX KAl BPHIKEYMATQON
EIAIKH YNHPEZIA AIAXEIPIZHEL

Me ) cuyxpnparodotnon tng EAAaSag kot tng Evpwmaikng Evwong

= EZNA

= e
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2 NUELWLOTOL
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>NUelwpa lotopkov Ekdooewv Epyou

To mapov €pyo amnoteAei tnv €kdoon 1.00.
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>NUELwpa Avadopac

Copyright NMavernotipo Natpwv, MyanA AoyoBetng. «Aiktua Emikowvwviog
YrtoAoylotwv. 2tpwpa petadopac». Ekdoon: 1.0. Natpa 2015. AtabBgoipo ano
™ Siktuakn StevBuvon: https://eclass.upatras.gr/courses/EE604/
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>NUElwpa AdeLodotnonc

To mapov LALKO SlatiBetal pe Toug opouc tne adetag xpriong Creative Commons
Avadopd, Mn Eunopikn Xprion MNapopota Atavopn 4.0 [1] | petayeveéotepn, ALleBViC
Ekdoon. E&alpouvrtal ta autoteAn Epya Tpltwv 1.X. dwtoypadlec, Saypappota
K.A.Tt., TOL OTIOLOL EUTIEPLEXOVTOL OE QUTO KoL Ta oTtola avadEpovtal Hall LE TOUG
OpPOUC XPRong Toug oto «2nueiwpa Xpnong Epywv Tpltwv».

©OE0)

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

Q¢ Mn Epmopkn opiletal n xpnon:
e 70U Sev mepAapBavel AECO 1] EUUECO OLKOVOULKO 0deAOC ard TV Xpnon Tou €pyou, yla
To SlavopEa tou €pyou Kot adelodoyo

e Tou Sev nmeplAapBavel olkovouLky cuvaAdayn we tpolTtobeon yLla tn xprion N npocfaon
OTO £pYO

e Tov Sev npoomopilel oto SlavopEa Tou €pyou Kal adelodOX0 EUUECO OLKOVOULKO OPEAOC
(rt.x. Stapnuioelg) amd tnv tpoPfoAr Tou €pyou o€ SLASIKTUAKO TOTO

O dwkatoLxoc¢ pmopeil va mapexel otov adelodoxo Eexwploth adela va XpnNOLLOTIOLEL TO £€pYO yLa
EUTTOOLKNA Xprion, ebocov auto tou {ntnOeL.
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Alatnpnon ZNUELWHATWY

Ornoladnmote avamapaywyn n SLaokeun Tou VALKOU Ba TtpETEL
va oupmeplAapBavet:

" 10 InUelwpa Avadopac

" 10 Znuelwpa Adeodotnong

= 1 6NAwon Alatpnong ZNUELWUATWY

" 10 Znuelwpa Xprong Epywv Tpitwv (edpoocov utapxel)

noll e touc ouvodeVOUEVOUC UTIEPOUVOEGLOUC.
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>nUelwpa Xpnoncg Epywv Tpiltwv

To Epyo auto KAveL xprion tou akoAouBou £pyou:
Ewkoveg/Zxnuato/Aaypappota/Pwrtoypadicg/Mivakeg

[1] J. Kurose and K. Ross, Aiktuwaon YrnoAoylotwv — Mpocgyylon amno MNavw npog ta
Katw, 67 ékboaon, Mkiovpdacg, 2013
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